「责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

英拍卖行拒撤拍疑似中国流失文物

国家文物局严正声明

□据新华社报道

针对英国坎特伯雷拍卖行将于今日拍卖 疑似中国圆明园流失文物一事,国家文物局 10日发表声明称,已通过多种渠道与该行进 行沟通,要求其遵守国际公约精神与职业道 德准则,尊重中国人民的文化权益与民族情 感,终止对上述文物的拍卖和宣传活动。

据介绍, 坎特伯雷拍卖行9日已明确表示, 拒绝撤拍疑似中国圆明园流失文物。

国家文物局发表的声明说,尊重本国和 其他国家的文化遗产,促进非法流失文物返 还原属国,是国际社会的广泛共识,也是中国 政府的一贯立场。国家文物局强烈反对并谴责 坎特伯雷拍卖行不顾我方严正抗议,执意拍卖 疑似非法流失文物,并以战争劫掠文物为名进 行商业炒作的行为。国家文物局不赞成境内机 构和个人参与上述文物的竞拍活动,并呼吁国 际友好人士本着人文主义精神,共同抵制疑似 非法流失文物拍卖。

国家文物局表示,将密切关注事件进展, 并将继续依照相关国际公约和中国法律规定, 通过一切必要途径促使从我国非法流失的文物 回归中国。

"让你妈妈千万别买"

—会议营销保健品骗局为何屡禁不绝?

□据新华社"新华视点"报道

一盒"免费"鸡蛋、一场"专家会诊"、一次"体检赠送"、一声"爸妈"……这些暖心的关爱,很可能是精心布置的消费陷阱。

针对很多保健品公司借会议营销坑骗老年人的情况,全国多地掀起整治风暴,广东、四川、重庆、湖北等出重拳打击,取得一定成效。但是,仍有不少人明目张胆顶风作案。

近日,"新华视点"记者采访时,多位 老人郑重提醒:"让你妈妈千万别买!"

仅100米左右街道就有四家会 销门店

会销原本是一种普通的营销模式,通过 寻找特定消费群体,以亲情服务和产品说明 的方式销售产品。但记者在全国多地采访发 现,会销成为不少不法保健食品企业牟取暴 利的重要方式。

在广州市越秀区某社区仅100米左右的街道上,记者就看到四家会销门店,其中一家的门口贴着"进店可免费领取鸡蛋、面条"的告示。店里货架上摆满了南极磷虾油、高钙羊奶粉等保健食品,一些老年人正一边免费体验着店里的医疗器械,一边等待"上课"。这些老年人称,每天早上他们都会来听课,不少老人还专门乘坐公交车赶过来。

值得注意的是,课程开讲前,工作人员竟然将记者请出店外,称公司规定课程只向老年人开放。记者尝试进入另外几家门店听课,也被拒之门外。"我们的产品主要卖给老年人,你们年轻人不需要来听。"一家门店的销售人员解释。

按理说,保健食品老少皆宜,为何偏偏针对老年人,却不让年轻人进去听课?该社区内一位老太太道出真相: "老人一进去,他们就说东西有多好,能治什么病,吹得很神奇,几个人围着你让你买,而年轻人一般不容易上当。"这位老人说,她从2006年开始花了十几万元买保健食品,但吃了一点效果都没有,"叫你妈妈不要买哦!"

家住重庆万州区的王大爷与几位老人在广场锻炼身体时,一名促销人员热情地邀请老人们参加免费健康讲座,称包车接送,并在酒店安排了午餐,加入会员还可以免费领取粮油。王大爷跟着他到了酒店,发现有上百人听课。主讲人自称健康专家,不停宣传"蜂胶"等保健食品的神奇疗效及健康床垫治疗失眠的功效。

听完课后,老人们被逐个安排做免费体 检,并一直被推销。王大爷原不准备购买, 但工作人员不让走,极力劝说,并承诺"随 时可以退货"。在"动之以情"的说服下, 王大爷花3200元购买了12瓶"蜂胶"。回 家后,王大爷感觉自己被骗,随即联系商家 要求退货被拒绝。最后,在当地消委会联合 工商、食药监、公安等部门现场调解下,王 大爷等3位老人才得以退货。

据了解,通过会销销售的保健食品,利润往往高达十几倍。2017年温州市鹿城区

破获的浙江康瑞祥生物医药科技集团有限公司 虚假宣传和欺诈销售保健食品案件中,一盒售 价为 8280 元的纳豆紫苏籽油软胶囊,其实成 本只有几百元。

会销诈骗取证难,建微信群封闭 式推销

"会销产品出现问题,主要集中在推销商品时夸大商品的疗效和使用效果,但在调查过程中,由于经营者大多以口头宣传为主,没有更多的文字宣传资料和视频,对其虚假宣传的证据很难获取。"广州的一位执法人员介绍说,会销通常不会存放大量的产品现场销售,而是收取定金再送货上门,没有进销台账,不开具合法票据,执法人员查账无从着手。

为应对执法部门打击,近来,非法会销还进行了"升级"。重庆市酉阳县工商分局执法人员发现,有些会销没有详细讲稿,只是提纲,对于产品的功效宣传也是通过暗示达到的,取证难上加难。

更有一些非法会销采取线下线上结合的手段,线下通过讲课让老年人加入微信群,在微信群里进行封闭性产品推销,更增加了常规执法取证难度。"微信群不是熟人加不进去,我在群里看到他们发的东西很夸张,觉得不可信就退了群,但是很多老年人买了不少东西。"重庆市渝北区张女士告诉记者。

一些老年人对会销的态度也让执法者尴尬。一些执法人员吐槽,部分老人对会销人员极为信任,对子女甚至执法人员的劝阻非常反感,不配合甚至抗拒执法现象屡见不鲜,常说"我愿意,你管不着"。

此外,多头监管也让打击非法会销力量薄弱。如涉及假冒伪劣和虚假宣传的,由市场监督管理部门管;涉及非法行医、冒充医务人员的,由卫生部门管;涉嫌犯罪以及检查过程中阻扰执法人员正常执法的,由公安部门管。除非联合执法,否则很难做实。

加强监管引导,强化老年人权益保障

一位在广州从事会销 10 余年的业内人士 告诉记者,利用会销坑骗行为已经使整个行业 受到重创,正当的会销现在很难做,许多企业 和个人不得不转行。

基层执法人员建议,强化市场监管要加强 部门联动,对产品来源、宣传行为、营销手段 等的合法性进行核查,及时固定证据。同时, 应强化多部门联合执法,形成打击合力。

此外,应加强基层社区宣传,针对老年人的消费特点,着力在创新消费教育、强化消费指导上下功夫,丰富宣传的形式,引导老年消费群体科学理性消费,提升其消费维权意识。

北京君泽君(成都)律师事务所律师王英 占认为,现有法律法规对于会销类虚假宣传欺 诈行为的认定,缺乏明确规定,监管部门掌握 的一些案件线索证据,往往因达不到立案查处 标准而无法处罚到位。建议对相关法律法规中 虚假宣传及欺诈的定性进一步明晰,同时行政 机关应从重从严处理违法经营者。 存在导向不正、格调低俗等突出问题

"内涵段子"被永久关停

□记者 胡蝶飞

本报讯 据国家广播电视总局(下简称"广电总局")官网消息,广电总局责令"今日头条"永久关停"内涵段子"客户端软件及公众号,全面清理类似视听节目产品。

国家广播电视总局在督察"今日头条"网站整改工作中,发现该公司组织推送的"内涵段子"客户端软件和相关公众号存在导向不正、格调低俗等突出问题,引发网民强烈反感。为维护网络视听节目传播秩序,清朗互联网空间视听环境,依据相关法规的规定,总局责令"今日头条"永久关停"内涵段子"客户端软件及公众号,并要求该公司举一反三,全面清理类似视听节目产品。

4月9日,有媒体报道称,各互联网应 用商店被要求暂停今日头条、凤凰新闻、网 易新闻和天天快报四款移动应用程序的下载 服务。其中,暂停"今日头条"下载服务 3周,时间从 4月9日15时起至 4月30日15时止;暂停"凤凰新闻"下载服务 2周,时间从 4月9日15时起至 4月23日15时止;暂停"网易新闻"下载服务 1周,时间从 4月9日15时起至 4月16日15时止;暂停"天天快报"下载服务 3天,时间从 4月9日15时起至 4月12日15时止。

据国家广播电视总局官方微信公众号此前消息,针对社会舆论强烈关注的"今日头条""快手"两家网站播出有违社会道德节目等问题,总局立即会同属地管理部门严肃约谈了两家网站主要负责人,并责令两家网站整改。

据称,经查,两家网站除上述问题外, 长期无视法规训诫,在不具备《信息网络传播视听节目许可证》的情况下持续顶风拓展 视听节目服务,扰乱网络视听行业秩序。



百年华工 无名却当铭记

今年是第一次世界大战结束 100 周年。4月8日,来自中国、法国和英国等多国的各方人士齐聚在欧洲最大的一战华工墓园——法国北部的诺莱特华工墓园,举行祭奠活动。长眠于此的一些华工甚至

连名字都没有,只有一个编号。然而,逝者无名,却当铭记。

图为4月8日在法国诺莱特华工墓 园拍摄的一战华工的墓碑

据新华社

1到3月全国查处扫黄打非案件2600起

□记者 季张颖

本报讯 今年以来,各地"扫黄打非"部门主动出击,保持对违法犯罪活动高压态势,通过查办案件推动"净网 2018""护苗 2018"专项行动深入开展。据全国扫黄打非办昨天消息,今年 1 至 3 月,全国查处各类"扫黄打非"案件 2600 余起。其中,刑事案件 300 余起,全国"扫黄打非"办公室与公安部联合挂牌督办重点案件 30 起。

据全国"扫黄打非"办公室负责同志介绍,一季度"净网""护苗"行动查办案件成果突出,不仅集中查办了一批网络直播、网络游戏违法违规案件和"邪典"动漫视频传播案件,各地还陆续查处一批网络传播淫秽色情信息、制售淫秽色情出版物和非法出版物类刑事案件。

版物类刑事案件。 从查办案件情况看,网络是"扫黄打非"工作主战场。目前,全国已查办网络 "扫黄打非"案件530余起,各地一大批利 用网络传播淫秽色情信息案件正积极查处 中。网络淫秽色情信息仍是当前打击重点。同时,网下制售传播淫秽色情出版物、非法少儿出版物情况仍在部分地区易发多发。四川、贵州查办多起贩卖淫秽光盘案。内蒙古、安徽、广东等地查办多起贩卖、传播淫秽物品牟利案。湖北、河北、河南等地查办多起非法教辅、非法少儿出版物及侵权盗版类案件。

此外,各地加大案件督办力度,一批重大案件及时办结。江苏、湖北、河南、广东、海南、河北、安徽等地近期宣判审结了多起全国或省(区、市)挂牌督办案件,一批犯罪分子受到严惩。

昨天,全国"扫黄打非"办公室还整理并公布了一批"净网""护苗"典型案件。其中包括江苏宿迁非法广告联盟传播淫秽物品牟利案、山东淄博"乐盘网"传播淫秽物品牟利案等8起"净网"案件。以及江苏昆山办结苏州刘某等人传播淫秽物品牟利案、湖北武汉判决"4·07"发行非法少儿出版物案等5起"护苗"案件。